

ЕВРАЗИЙСКИЙ ПРОЕКТ НУРСУЛТАНА НАЗАРБАЕВА

Ведущей тенденцией развития мировой экономики в последней трети, а особенно в конце XX столетия стала интеграция и глобализация хозяйственной жизни. Одним из проявлений этих процессов является то, что целые группы стран на основе взаимных соглашений объединяются в различные международные группировки и проводят совместную региональную политику в общей экономической и хозяйственной жизни.

Казахстан как страна, находящаяся в центре Евразии, стремится участвовать в создании новой многополярной мировой политической системы, целями которой являются обеспечение безопасности и высокая степень интеграции. Как отмечает Президент РК Н.А. Назарбаев: «Казахстан – уникальное государство в Азии, в котором переплетаются европейские и азиатские корни. Представители разных народов составляют единство в многообразии. Сочетание разных культур и традиций позволяет нам впитывать лучшие достижения европейской и азиатской культур», Востока и Запада. Место Казахстана особенное – страна расположена «в сердце евроазиатского материка», волею судьбы занимая «срединное положение» между Россией и Китаем. «Феномен нашей республики, – подчеркивает Н.А. Назарбаев, – заключается и в том, что мы являемся одновременно членами и европейских, и азиатских региональных международных организаций, ... мы понимаем суть своего геополитического положения и, более того, готовы к тому, чтобы стать центром по укреплению безопасности» [1].

20 лет спустя идеи Евразийства Н.Назарбаева имеют важное историческое значение и сохраняют свою актуальность. В фундаментальной статье «Евразийский союз: от идеи к истории будущего», опубликованной в газете «Известия» 25 октября 2011 года, Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев отметил, что: «Таможенный союз – это первая на пространстве всего СНГ действительно добровольная и равноправная форма интеграции. Она впервые в истории сближает народы наших стран на основе взаимоуважения, сохранения национальной самобытности и осознания неразрывности общего будущего. Последовательная трансформация Таможенного союза в ЕЭП, а со временем, в чем я абсолютно уверен, в Евразийский экономический союз, станет

мощным стимулом для процветания наших народов, выведет наши страны на ведущие позиции в глобальном мире» [2].

Казахстанский президент принадлежит к числу немногих лидеров СНГ, кто чаще и настойчиво говорит о необходимости интеграции, инициирует интеграционные проекты. Он считает концепцию евразийства важной и определяющей не для одного лишь своего государства, но для всего постсоветского пространства. Концепция евразийства – одно из наиболее востребованных и перспективных направлений современной общественной мысли.

Евразийство Н.А. Назарбаева опирается на более широкую философию единства евразийских народов, связанных общностью территории, исторической судьбы, сохранением и укреплением дальнейших перспектив взаимодействия [3].

В целом, региональные и глобальные инициативы Н.А. Назарбаева свидетельствуют о его последовательности, непротиворечивости, целеустремленности и динамизме. С каждым годом тренд Казахстана, направленный на укрепление мировой безопасности, приобретает новые масштабы и измерения, расширяется содержание и география инициатив.

ЛИТЕРАТУРА

1. Назарбаев Н.А. Выступление в МГУ им. Ломоносова. – 1994. – март.
2. Т. Мансуров, «Евразийский проект Нурсултана Назарбаева, воплощенный в жизнь. К 20-летию Евразийского проекта 1994–2014».
3. Сарбаева Р., Евразийская идея Президента Нурсултана Назарбаева: 20 лет спустя // Ссылка: <http://group-global.org/ru/node/16113>.